DIE LINKE.

Fraktion in der Stadtvertretung
mder Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 25.02.2019

Anfrage der Fraktion DIE LINKE zur Stadtvertretung am 11.03.2019
gemal § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung fiir die Landeshauptstadt Schwerin

Entwicklung der Strompreise und Stromsperren in der Landeshauptstadt
Schwerin

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,
Ich bitte um die Beantwortung nachstehender Fragen.

1) Wie hat sich der Grundpreis fiir die Stromversorgung durch den kommunalen
Versorger Stadtwerke Schwerin in den Jahren 2014-2019 entwickelt?

2) Wie hat sich der durchschnittliche Stromverbrauch je Stadtwerkskunde und
Jahr sowie insgesamt fiir die Kundschaft der Stadtwerke in Schwerin pro Jahr
von 2014-2019 entwickelt?

3) Inwiefern ist es zutreffend, dass ein sinkender Stromverbrauch der Kunden,
zum Beispiel durch die Nutzung effizienterer Haushaltsgerate, aufgrund gleich
bleibend hoher Fixkosten, am Ende paradoxerweise zur Steigerung des
Grundpreises fiihrt, was insbesondere fiir kleinere Haushalte von Renterinnen
und Rentnern oder Alleinerziehenden problematisch ist?

4) Wie hat sich die Zahl der Stromsperren in den Jahren 2014-2019 in der Lan-
deshauptstadt Schwerin entwickelt?

5) Wie lange waren die betroffenen Haushalte durchschnittlich ohne Stromver-
sorgung?
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6) Welche Griinde gab es hauptséchlich fir die verhdngten Sperren und welche
Beratungs- und Unterstiitzungsleistungen gibt es aktuell zur Vermeidung und
Behebung von Stromsperren?

Mit freundlichen Grifien
i g
{

Henning Foerster
Fraktionsvorsitzender DIE LINKE
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Der Oberbilrgermeister
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et 2019-02-25 2019-03-05 Herr Dankert

Entwicklung der Strompreise und Stromsperren in der Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Foerster,

vielen Dank fir lhre Anfrage vom 25. Februar 2019. lhre Fragen méchte ich wie folgt
beantworten:

1.) Wie hat sich der Grundpreis fiir die Stromversorgung durch den kommunalen
Versorger Stadtwerke Schwerin in den Jahren 2014-2019 entwickelt?

2014 2015 2016 2017 2018 2019
71,40 7140 7140 7259 7259 96,39

Grundversorgung Grundpreis EUR/

(brutto) Jahr
citystrom classic Grundpreis EUR/

(brutto) Jehr 78,60 7860 7860 7968 7968 103,53
Bestandteil Grundpreis EUR/
Netznutzung (brutto) e 19,28 20,47 2218 38,37 39,56 60,69

— 2.) Wie hat sich der durchschnittliche Stromverbrauch je Stadtwerkskunde und Jahr
sowie insgesamt fiir die Kundschaft der Stadtwerke in Schwerin pro Jahr von 2014-

2019 entwickelt?
2014 2015 2016 2017 2018 2019 *
Privatkunden kWh/
! Verbrauch 1470 1.474 1478 1478 1453 1410
Netz Schwerin Jahr
Privatkunden kWh/
Verbrauch 2509 2562 2476 2490 2614 2424
auBerhalb Jahr
* Hochrechnung
Bitte beachten Sie unsere neue Rechnungsanschrift!
Rechnungsanschrift: Hausanschrift: Offnungazeiten: Bankverbindungen:
Zantraler Rachnungsaingang Landeshauptsiadt Schwarin Mo, 08:00 - 16:00 Uhr Sparkasse Macklenburg-Schwarin -~ BIC NOLADEZ1LWL  IBAN DE72 1405 2000 0370 0189 97
dar Landeshauptstadt Schwarin Dar Cberbiirgarmaistar Di,  08:00 - 18:00 Uhr Deutsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DEG2 1307 0000 0309 6500 00
Fachdienst <Bezeichnung= Am Packhof2 -6 Da. 08:00 = 18:00 Uhr VR:-Bank e.G, Schwerin BIC GENODEF1SN1 |BAN DE72 1409 1484 0000 0288 00
Pasifach 11 10 42 18053 Schwerin HypaVereinsbank BIC HYVEDEMM300 [|BAN DE22 2003 0000 0019 0453 85
18010 Sehwerin Zentraler Behdrdenrufl: +48 385 115 Commerzbank BIC COBADEFF140  IBAN DEG3 1404 0000 0202 7845 00
Zentraler Telefonservice: +49 385 545-0  Samstags-Offnungszeitan
E-Mall: Intarnat: www.schwerin.de das BlirgerBlros unter

rachnungsaingang@schwarinde  E-Mail: info@schwerin.de www.schwarin,de Gliubiger-ldent.-Nr.: DES7 LHS0 0000 0074 24
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3.) Inwiefern ist es zutreffend, dass ein sinkender Stromverbrauch der Kunden, zum
Beispiel durch die Nutzung effizienterer Haushaltsgerate, aufgrund gleich bleibend
hoher Fixkosten, am Ende paradoxerweise zur Steigerung des Grundpreises fiihrt,
was insbesondere fiir kleinere Haushalte von Renterinnen und Rentnern oder
Alleinerziehenden problematisch ist?

Die Héhe des Strom-Grundpreises wird im Wesentlichen von der Héhe des Grundpreises fir die
Netznutzung bestimmt. Dazu kommen Fixkosten fir die Abrechnung, Messdienstleistungen, IT-
Prozesse und Hardware, Personalkosten fur Vertrieb und Kundenservice. Diese sind in den
vergangenenen Jahren stetig gestiegen. Dennoch tragt sparsames Verhalten bei, den
vorgenannten Kostensteigerungen entgegen zu wirken und Ressourcen zu schonen.

flir das Jahr 2019:

Zusammensetzung des Strompreises fiir Privatkunden der SWS
(inkl. Umsatzsteuer)

DStromeinkauf

OVertrichskosten inkl. Marge

ONetznutzung
ORKWR-Umlage
ca. 4% % Oienzessionsabgabe
> staatlich R
bestimmte
Belastungen @EEG-Mehrkosten

m Oftshorg-Umiago
Dabschaltbare Lasten

O Stramstauer

BUmsatzsicuer

Belspiel: citystrom classic, Jahresverbrauch von 2,000 kWh (Privatkunden)

4.) Wie hat sich die Zahl der Stromsperren in den Jahren 2014-2019 in der Lan-
deshauptstadt Schwerin entwickelt?

Jahr Anzahl
2014 654
2015 631
2016 694
2017 649
2018 492

2019 bisher 79
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5.) Wie lange waren die betroffenen Haushalte durchschnittlich ohne Stromversorgung?

= 50 % der Sperren werden innerhalb von 1-3 Tagen wieder gedffnet
= weitere 30 % innerhalb von 14 Tagen
= restliche 20 % dauern langer als 2 Wochen

6.) Welche Griinde gab es hauptsidchlich fiir die verhdngten Sperren und welche
Beratungs- und Unterstiitzungsleistungen gibt es aktuell zur Vermeidung und
Behebung von Stromsperren?

Die haufigsten Grinde, die zu Sperrungen filhren sind:

= finanzielle Engpésse durch persénliche Verdnderungen wie z. B. Arbeitslosigkeit

> fehleingeschatztes Verbrauchsverhalten durch die Kunden fihrt zu hohen Nachzahlungen bei
der Jahresverbrauchsabrechnung

= Zahlungsverweigerung, z. B. Kunden wechseln sehr hiufig die Stromanbieter bzw. werden
von diesen gekindigt (Diese Kunden fallen dann automatisch in die Grundversorgung und
suchen sich erneut einen neuen Stromlieferanten.)

= die monatlichen Kosten Ubersteigen die finanziellen Mittel

Um eine Sperrung zu vermeiden, gibt es folgende Angebote:

Die Kunden haben unterjahrig die Mdglichkeit, die Héhe ihrer monatlichen Abschlage Uberprifen
und anpassen zu lassen, um eine hoéhere Nachforderung in der Jahresabrechnung =zu
vermeiden. Dazu genigt es, den SWS einen aktuellen Zwischen-Zahlerstand mitzuteilen. Zur
Vermeidung von Sperrungen wird zuerst in der Mahnung auf die drohende Sperre hingewiesen.
Als zweiter Schritt wird mindestens 3 Tage vor der Sperrung eine Benachrichtigung mit dem
genauen Sperrtermin im Briefkasten des Kunden hinterlegt. Beide Informationen bieten immer
das Angebot, sich zurlickzumelden, um eine fir beide Seiten akzeptable Lésung zu finden. Im
Gesprach wird abhéngig von der persénlichen Situation nach Ldsungen gesucht und zum
Beispiel die Méglichkeit von Ratenzahlungen geprift. Sollte eine Lésung auf diesem Weg nicht
moglich sein, so wird auf verschiedene Leistungstrager, wie z. B. das Jobcenter oder auch auf
Angebote der Verbraucherzentrale oder der Caritas etc. hingewiesen In enger Zusammenarbeit
mit diesen Organisationen wird dann das weitere Vorgehen besprochen. Die Stadtwerke sind oft
bereit, die Sperrtermine um einige Tage =zu verschieben, damit der Betroffene die
entsprechenden Beantragungen und Riicksprachen tatigen kann. Alle Félle setzten aber immer
voraus, dass der Betroffene die Initiative ergreift, das Gesprachsangebot annimmt und aktiv bei
einer Lésungssuche mitarbeitet.

Mit freundlichen Grilken

B- sl

Dr. Rico Badenschier



